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Х Р О Н И К А

UDC 821.163.41.09:061(497.11 Beograd)”2016”

КЊИ ЖЕВ НОСТ И ЈЕ ЗИК У ДРУ ШТВУ СРП СКЕ СЛО ВЕ СНО СТИ
Хро ни ка с на уч ног ску па

У пе так, 28. ок то бра 2016. го ди не у Срп ској ака де ми ји на у ка и умет но-
сти у скло пу обе ле жа ва ња 175 го ди на по сто ја ња Срп ске ака де ми је (1841–
2016), одр жан је јед но днев ни на уч ни скуп по све ћен цен трал ној обла сти 
ин те ре со ва ња пр во га дру штва, срп ској „сло ве сно сти”, срп ском књи жев ном 
је зи ку и књи жев но сти. Ини ци ја ти ву за осни ва ње „Срб ске на у ка ака де ми је” 
по кре ну ли су у ми ни стар ству про све те 28. сеп тем бра 1841. го ди не Јо ван Сте-
ри ја По по вић и Ата на си је Ни ко лић, про фе со ри не дав но осно ва ног Ли це ја 
(1838). Под ста кла их је не сре ђе на си ту а ци ја у срп ском књи жев ном је зи ку, 
ње го ву пи сму и пра во пи су. У др жа ви је при хва ћен пред лог, уз пре по ру ку 
да се ака дем ско дру штво на зо ве „Друж ством Срб ске Сло ве сно сти”. Убр зо, 
14. но вем бра исте го ди не кнез Ми ха и ло је про пи сао „Устав” и „Устро је ни је” 
Дру штва чи ји ће основ ни за да ци би ти „рас про стра ња ва ње на у ка на срп ском 
је зи ку и обра зо ва ње и уса вр ша ва ње је зи ка”. На про ле ће, 27. ма ја 1842. го ди-
не кнез Ми ха и ло Обре но вић је име но вао пр ве чла но ве, на кон че га Дру штво 
по чи ње с ра дом. Дру штво је по сто ја ло не што ви ше од две де це ни је, да би 
27. ја ну а ра 1864. го ди не због по ли тич ког ан га жо ва ња по је ди них чла но ва ње-
гов рад био об у ста вљен. Исте го ди не, 29. ју ла кнез Ми ха и ло об на вља Дру штво 
под на зи вом „Срб ско уче но дру штво”. 

На уч ни скуп о ко јем је ов де реч одр жан је у ка мер ној ат мос фе ри, у јед-
ном да ну, с че тр на ест из ла га ча. Скуп је по здра вио пред сед ник Ака де ми је, 
Вла ди мир Ко стић. По том је пред се да ва ју ћи пр ве сек ци је, се кре тар Оде ље ња 
је зи ка и књи жев но сти, Пре драг Пи пер, про чи тао сво је увод но сло во, за др жа-
ва ју ћи се на пи та њу јед ног од основ них тер ми на са др жа них у на зи ву Дру штва, 
на „сло ве сно сти”. 

Рад ни део ску па отво рио је ре фе рат Зла те Бо јо вић под на сло вом „Књи-
жев ност у Дру штву срп ске сло ве сно сти”, у ко јем су са гле да не окол но сти у 
ко ји ма је до шло до на стан ка Дру штва, и пред ста вље не су лич но сти ко је су 
уче ство ва ле у ње го ву ра ду. Но ва срп ска књи жев ност фор ми ра ла се у бур ним 
де це ни ја ма ста би ли зо ва ња но вог књи жев ног је зи ка срп ског. Сва пи та ња из 
ово га кру га би ла су од нај ве ћег зна ча ја за на ци о нал ну про све ту и на у ку. Књи-
жев ност ни је у Дру штву из би ја ла у пр ви план, али је би ла све при сут ни јом, 
с об зи ром на то да је и у укуп ном кул тур ном жи во ту до би ја ла вид ни ју уло-
гу. То ком вре ме на, сре ђи ва ње је зич ких при ли ка од ра зи ло се и на сре ђи ва ње 
књи жев но сти. Не ко ли ко не у спе лих по ку ша ја осни ва ња ака дем ског дру штва 
иза ко јих су ста ја ли из у зет ни по је дин ци во ди ло је ка осни ва њу овог, озбиљ-
ног на уч ног дру штва на ста ра њу др жа ве. 
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Алек сан дар Ми ла но вић („Вук Сте фа но вић Ка ра џић у Дру штву срп ске 
сло ве сно сти”) при ме ћу је да је само уво ђе ње Ву ка Ка ра џи ћа у Дру штво срп-
ске сло ве сно сти пред ста вља ло ве ли ки по мак у на шим зва нич ним кул тур ним 
и на уч ним кру го ви ма. Очи то је да су се то ком вре ме на при ли ке у оп штем 
ду ху про ме ни ле, па је Дру штво при хва ти ло Ву ко ве при ја те ље и са рад ни ке, 
упр кос ва же ћој за бра ни Ву ко ве ор то гра фи је у Ср би ји. У Дру штву је, за тим, 
ода то при зна ње Ву ко ву Срп ском рјеч ни ку из 1818. го ди не, па је под сти ца но 
да ље ску пља ње на род не лек си ке на те ре ну. Цен трал но пи та ње за Дру штво, 
у ко јем ће се, и ина че, по ста ви ти ва жна пи та ња за срп ски књи жев ни је зик, 
по ста ће ста тус сла ве ни за ма и на чин ства ра ња но ве тер ми но ло ги је. Вук ни је 
био нај ак тив ни ји члан Дру штва, али су по је ди ни ње го ви ста во ви и по ступ ци 
ја ко ути ца ли на ње гов рад. Ка да се су ми ра Ву ков учи нак у Дру штву, мо же 
се за кљу чи ти да је, уз по моћ сво јих са бо ра ца од нео три по бе де у Дру штву: 
на пу шта ње ра да на тер ми но ло ги ји, од ба ци ва ње сла ве ни за ма и ја ча ње иде је 
о при хва та њу но ве ор то гра фи је. До ма ћа на у ка је ду го гло ри фи ко ва ла Ву ко во 
за у ста вља ње ра да на тер ми но ло ги ји, али вре ме ном, то је под врг ну то сум њи. 
Уз то, ра ни је, ви ше се за па жа ло шта је Вук дао Дру штву не го шта је Дру штво 
да ло Ву ку: Ву ко ва ре фор ма је пр ви пут до би ла ле ги ти ми тет у јед ној срп ској 
кул тур ној и на уч ној ин сти ту ци ји. 

Љи ља на Ју хас-Ге ор ги ев ска („Ђу ра Да ни чић и ста ра срп ска књи жев ност”) 
пра ти ме сто срп ске сред њо ве ков не књи жев но сти ме ђу ин те ре со ва њи ма Ђу ра 
Да ни чи ћа. Глав на су ње го ва из да ња ста рих срп ских пи са ца, али по ред то га 
он је из да вао и ори ги нал не за пи се. Да ни чић је уло жио зна ча јан труд да се 
при ба ви што ве ћи број ру ко пи са за На род ну би бли о те ку, а за тим, он је из-
ра дио и ка та лог до тад при ку пље них ру ко пи са у Дру штву. Од 1857. го ди не 
по чео је да штам па опи се срп ских ру ко пи са, из гра ђу ју ћи соп стве ни ар хе о граф-
ски ме тод. Пр во по себ но из да ње из и шло му је 1860. го ди не – Жи вот све то га 
Са ве, за ко је је та да др жао да је на пи сао До мен ти јан. Од вре ме на по ре ђе ња 
сво га и Ша фа ри ко ва тек ста До мен ти ја но ва Жи ти ја све то га Са ве и Си ме о на, 
он на сто ји да раз ре ши сво ју не до у ми цу у пре пи сци с Ру вар цем (1865), ка да 
ће и из да ти До мен ти ја но ва де ла. Зна чај но је Да ни чи ће во за па жа ње да де ла 
из Не ма њи не и Са ви не епо хе ни су пр ви на, али су књи ге на пи са не пре њи хо ва 
вре ме на на стра да ле.

Вик тор Са вић у сво ме из ла га њу („Да ни чи ћев рад на исто ри ји је зи ка у 
Дру штву срп ске сло ве сно сти”) са гле да ва сре ди шњи пе ри од у Да ни чи ће ву 
ра ду на из во ри ма за исто ри ју срп ског је зи ка – то је ње гов пр ви бе о град ски 
пе ри од (1856–1866) ко ји се по ре зул та ти ма мо же су зи ти и на вре ме ко је је 
про вео у Дру штву као се кре тар (1857– 1861). У овом пе ри о ду Да ни чић ће за 
крат ко вре ме мно го ура ди ти за по зна ва ње срп ске је зич ке исто ри је. У мо ну-
мен тал ној син так си па де жа (1858) он ће уне ти мно штво исто риј ске гра ђе, са-
ста ви ће тро том ни Рјеч ник из књи жев них ста ри на срп ских (1858–1861; об ја-
вљи ван у све ска ма 1862–1864), при ре ди ће сво је пр во по себ но из да ње јед ног 
књи жев ног спо ме ни ка (1860) и на пи са ће зна чај ну рас пра ву о раз ли ка ма из ме ђу 
срп ског (као што кав ског) и хр ват ског (ча кав ског) је зи ка (1857).

Рај на Дра ги ће вић („Уло га Дру штва срп ске сло ве сно сти у раз во ју срп ске 
лек си ко ло шке и лек си ко граф ске ми сли”) ис ти че да је раз ми шља ње о не до ста-
ју ћој лек си ци за ап стракт не пој мо ве на пред ме ти ма ко ји су се пре да ва ли у 
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Бе о град ском ли це ју основ но поље ин те ре со ва ња у зна чај ном пе ри о ду од осни-
ва ња Дру штва. При ло зи у пр вом Гла сни ку Дру штва срп ске сло ве сно сти (1847) 
за че ци су срп ских ди ја ле кат ских и си но ним ских реч ни ка. Мо гло би се ре ћи 
да овом књи гом по чи ње ин сти ту ци о нал на на уч но-из да вач ка де лат ност код 
Ср ба. За па жен је рад Јо ва на Сте ри је По по ви ћа, као ве ли ког ин те лек ту ал ца, 
ко ји на сту па као ан ти ци па тор не ких доц ни јих при сту па у на у ци. Он, на 
при мер, раз ма тра од нос из ме ђу пој ма и ре чи (и пре Фер ди нан да де Со си ра 
раз ви ја „де со си ров ски” при ступ ре чи ма као зна ци ма). Он је, чак, на зрео и 
ком по нен ци јал ну ана ли зу.

Иси до ра Бје ла ко вић („Дру штво срп ске сло ве сно сти и про блем из ра де 
тер ми но ло ги је”) на вр ло обим ном кор пу су је по ка за ла глав не про бле ме ко ји 
су пра ти ли из ра ду но ве тер ми но ло ги је у окви ри ма Дру штва. При род но је 
што се код Ср ба, с дру штве но-по ли тич ким на прет ком у XVI I I –XIX ве ку, 
раз ви ла свест о нео п ход но сти ор га ни зо ва не из ра де од го ва ра ју ћег тер ми но-
ло шког си сте ма ко ји би за до во љио на ра ста ју ће обра зов не и кул тур не по тре бе 
дру штва. У два на вра та по кре та не су ини ци ја ти ве за из ра ду тер ми но ло ги је, 
1842. и 1844/1845. го ди не. Рад у пр вој фа зи (1842) до ста је не по знат и са мо се 
де ли мич но мо же ре кон стру и са ти за хва љу ју ћи са чу ва ном јед ном ли сту Тех ни-
че ског реч ни ка Ата на си ја Ни ко ли ћа у Ар хи ву СА НУ; рад у дру гој фа зи до бро 
је по знат. Чла но ви Дру штва су се оку пља ли јед ном не дељ но по ку ша ва ју ћи да 
пре ма ла тин ским и грч ким тер ми ни ма из на ђу од го ва ра ју ћа до ма ћа ре ше ња, 
али је на јед ној рас пра ви гла са њем од лу че но да Дру штво пре ки не за јед нич ки 
по сао, те да са ми ау то ри ра де на то ме. У су шти ни, на рас по ла га њу су ста ја-
ла три глав на мо де ла – пре у зи ма ње сла ве ни за ма, кал ки ра ње и при хва та ње 
по сто је ћих фор ми у је зи ку. И Вук ће ка сни је у сво ме пре во ду Но во га за вје та 
по ка за ти ка ко он ви ди бо га ће ње тер ми но ло ги је. Уза сва кри ву да ња до кра ја 
сед ме де це ни је XIX ве ка по ста вље ни су те ме љи да на шње тер ми но ло ги је. 

Ана Ран ђе ло вић („Гра фиј ска и ор то граф ска про бле ма ти ка у Дру штву 
срп ске сло ве сно сти”) пред ста ви ла је ре ша ва ње гра фиј ско-ор то граф ског пи-
та ња као јед ног од ва жни јих про бле ма ко ји су по ста вље ни у ра ду Дру штва. 
У пр вом пе ри о ду нор ми ра се сла ве но срп ска ор то гра фи ја у ко јој је гра фиј ски 
си стем бро јао 35 је ди ни ца, а ор то граф ска пра ви ла је ре ша вао Ди ми три је 
Иса и ло вић. До ра них 50-их го ди на XIX ве ка на пи са но је ви ше рас пра ва по-
све ће них овом пи та њу. С Да ни чи ће вим ак тив ним укљу чи ва њем у рад Дру-
штва ства ри су се зна чај но про ме ни ле. Из ми ни стар ства је Да ни чи ћу сти гла 
опо ме на (1857) да не мо же до ку мен та во ди ти Ву ко вом ор то гра фи јом; она је, 
ме ђу тим, кра јем 1859. го ди не одо бре на. Пр ви зва нич ни до ку мент пи сан Ву-
ко вом ор то гра фи јом на пи сао је Да ни чић 10. ја ну а ра 1860. го ди не. Усле ди ла 
је до пу на ра ни је од лу ке да се уки да ње за бра не од но си са мо на штам па ње 
при ват них књи га и увоз књи га с Ву ко вом ор то гра фи јом, али је Да ни чић, и 
по ред то га, на ста вио во ђе ње за пи сни ка но вим пра во пи сом. 

Зо ри ца Не сто ро вић је у сво ме ра ду („Дру штво срп ске сло ве сно сти и 
раз вој ди сци пли на срп ске на у ке о књи жев но сти”) при ме ти ла да вре ме де-
ло ва ња Дру штва срп ске сло ве сно сти пред ста вља нај ди на мич ни ји пе ри од у 
раз во ју срп ских на уч них ди сци пли на. То је вре ме ка да се уме сто про све ти-
те ља пи са ца ја вља ју пи сци – про све ти те љи. На у ка о књи жев но сти де ли ла 
је суд би ну са са мом књи жев но шћу то га вре ме на, ме ан дри ра ју ћи из ме ђу 
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опи сног и ана ли тич ког, уоп ште ног и пре ци зног. Дру штво је сва ка ко уче ство-
ва ло у ода би ру, нор ми ра њу и уте ме ље њу раз вој них пра ва ца у књи жев но сти 
и у на у ци о њој. У том пе ри о ду пи та ње о књи жев но сти схва ће но је као пи та-
ње о је зи ку, јер је књи жев ност ње гов глав ни кул ти ви са ни из раз; исто вре ме но 
то је и пи та ње о обра зо ва њу. Пр ву раз вој ну фа зу обе ле жи ла је фол кло ри сти-
ка: у сре ди шту је ет но ло ги ја, а тек на кнад но књи жев не вред но сти. Ипак, та да 
ће по че ти сво је фор ми ра ње и срп ска књи жев на кри ти ка. 

Ду шан Ива нић са гле да ва де лат ност Дру штва с аспек та раз во ја основ них 
при сту па у на у ци то га вре ме на („Ка ме то до ло ги ји ху ма ни стич ких на у ка у 
Дру штву срп ске сло ве сно сти”). За па жа по сто ја ње жи вог про све ти тељ ског 
син кре ти зма у по гле ду уло ге на у ке у це ло куп ном дру штву. Ра но је схва ће но 
да Дру штво мо ра има ти сво је гла си ло. Да та је пред ност исто рич но сти, али ни 
са да шњост ни је за не ма ре на: на пр вом ме сту об ја вљи ва не су по ве ље и ди пло-
ме, али је пред ви ђе но и ме сто за но ву књи жев ност. Из нет је пред лог да се 
ис пи ту ју ста ри ји љу ди од се дам де сет го ди на као жи ви пред став ни ци ста ри-
је епо хе на из ма ку. Од ла зак Јан ка Ша фа ри ка у Ве не ци ју да ће чи та ве књи ге 
на уч не гра ђе за срп ску исто ри ју. Јо ван Сте јић ће у сво ме освр ту на Ву ков 
пре вод Но во га за вје та да ти при мер на чел не на уч не по ле ми ке ко ја кон ста ту је 
шта је до бро, а кри ти ку је оно што је спор но. Ра ђа се про све ти тељ ска иде ја о 
пра вље њу ен ци кло пе ди је на у ка за ши ру пу бли ку. Упр кос не ре ал ном од ме-
ра ва њу соп стве них сна га до би је ни су не ки по је ди нач ни уџ бе ни ци. 

Мир ја на Сте фа но вић је у сво ме ре фе ра ту („Кон стан тин Бран ко вић као 
са о сни вач Дру штва срп ске сло ве сно сти”) на гла си ла из у зет ну уло гу дво ји це 
кла си ци ста у ак тив но сти ма Дру штва, Кон стан ти на Бран ко ви ћа и Сер ге ја 
Ни ко ли ћа. Пр ви је, иа ко да нас за бо ра вљен, у сво ме вре ме ну био из у зет но 
по пу ла ран. Он је су о сни вач Дру штва и уред ник пр вог бро ја Гла сни ка као 
та да шњи се кре тар Дру штва. И сам је ра дио на пре во ђе њу ин тер на ци о нал них 
тер ми на на срп ски, ну де ћи сво ја ре ше ња Ву ку за бу ду ћи Реч ник срп ско га 
је зи ка. По ред Кон стан ти на Бран ко ви ћа у Дру штву је де ло вао и Сер геј Ни ко-
лић, та ко ђе Но во са ђа нин; ак ти ван је у ра ду на књи жев но сти, прет пла ћи вао 
се и на Ву ко ве књи ге; за жи во та је пао у за бо рав. Обо ји ца су оми ље ни ђа ци 
Па вла Јо си фа Ша фа ри ка из вре ме на ње го ва ра да у Но во сад ској гим на зи ји. 
Ша фа рик се за ла гао за то да се срп ски је зик уве де као школ ски пред мет и 
ње го ва је иде ја да је Ср би ма по треб но на уч но дру штво; он је и ини ци ја тор 
по кре та ња Ле то пи са (Ма ти це срп ске). Ње го ве иде је су у Дру штву срп ске сло-
ве сно сти за сту па ли ње го ви уче ни ци, кла си ци сти с про све ти тељ ским иде ја ма. 

Иси до ра По по вић да је пре глед од но са ко ји су вла да ли из ме ђу Дру штва 
срп ске сло ве сно сти и Ма ти це срп ске („Дру штво срп ске сло ве сно сти и Ма-
ти ца срп ска”) у окви ру ре ал них мо гућ но сти њи хо ва вре ме на, с об зи ром на 
по до зре ва ње хаб збур шких вла сти пре ма Ср би ма у њи хо ву цар ству. По ред 
за бра не уво за књи га Ау стри ја је по себ но мо три ла на рад Ма ти це срп ске по-
сле ре во лу ци је (1848/1849) у епо си тзв. Ба хо ва ап со лу ти зма. Чак је на сед ни-
ца ма Ма ти це срп ске при су ство вао и др жав ни ко ме сар, а у не ко ли ко на вра та 
Ма ти ца је би ла на ко рак од за бра не ра да. У ау то ном ној Ср би ји је осно ва но 
пр во на уч но дру штво ко је ни је има ло пре тен зи ја за над ме та ње с Ма ти цом 
срп ском. Ипак, од са мог осни ва ња Дру штво је има ло бли ске ци ље ве они ма 
ко ји су од ра ни је по ста вље ни у Ма ти ци. За ни мљи во је да у гла си ли ма Ма ти це 
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и Дру штва по сто ји вр ло ма ло освр та на рад оног дру гог, очи то као по сле-
ди ца ау то цен зу ре у обе ма срп ским уста но ва ма. По ча сни чла но ви Дру штва 
би ли су и пред став ни ци Ср ба из Хаб збур шке мо нар хи је Са ва Те ке ли ја и Пла-
тон Ата нац ко вић, обо ји ца исто вре ме но и ис так ну ти чла но ви Ма ти це. У вре ме 
по сто ја ња Дру штва чла но ви су би ли и дру ги углед ни „ма ти ча ри”. По сле 
Те ке ли ји не смр ти је зич ка пре о ку па ци ја је по ста ла глав на у Дру штву, док ће 
се Ма ти ца пре о ри јен ти са ти на под сти ца ње књи жев не де лат но сти, иа ко ће 
се по вре ме но ја вља ти и по ду дар ни по сло ви ме ђу њи ма. 

Во ји слав Је лић пра ти кла сич ну тра ди ци ју у Гла сни ку Дру штва у ко јој 
се из но се пи та ња о ла тин ском, грч ком и цр кве но сло вен ском на сле ђу („Кла-
сич на тра ди ци ја у Гла сни ку Дру штва срп ске сло ве сно сти”). Па жњу му је 
при ву кла сту ди ја о ба сна ма и пре вод с грч ког на срп ски Ко ра је ва пред го во-
ра уз Езо по ве ба сне, ко ји је са чи нио Ву ка шин Ра ди шић (Гла сникъ IV (1852), 
32–74). По сто ја ла су, на и ме, два тер ми на, ἐπιμύϑιον и προμύϑιον, ко ји ма је 
озна ча ва на иста књи жев на фор ма. Ов де се ἐπιμύϑιον пре во ди као „по ба сна”, 
што је калк с грч ког. Дру га чи ја је при ро да До си те је вих „на ра во у че ни ја”, у 
ко ји ма је он у сен тен ца ма на шао те мат ске под сти ца је за сво је есе је. 

Бран ко Злат ко вић да је исто ри ју са би ра ња и об ја вљи ва ња жи вих на род-
них све до чан ста ва о Пр вом срп ском устан ку, по себ но се за др жа ва ју ћи на 
нај за ни мљи ви јим ме ђу њи ма („Фол клор ни жан ро ви у ка зи вач ко-ме мо ар ској 
ли те ра ту ри о Пр вом срп ском устан ку у гла си ли ма и из да њи ма Дру штва 
срп ске сло ве сно сти”). Из вор на све до чан ства са ку пља на су већ у то ку са мо га 
до га ђа ја и она су ка сни је укљу чи ва на у по је ди на ме мо ар ска, ау то би о граф ска 
и дру га де ла. На пред лог Јо ва на Сте ји ћа по кре ну та је ини ци ја ти ва за при ку-
пља ње до ку мен тар не и усме не гра ђе од жи вих све до ка Пр вог срп ског устан ка. 
Та ква све до чан ства су об ја вљи ва на у Гла сни ку. По себ но је зна ча јан рад Иси-
до ра Сто ја но ви ћа на овом пла ну. За бе ле же ни су раз го во ри с љу ди ма ко ји су 
лич но по зна ва ли Ка ра ђор ђа, што до но си дру га чи ју, све жу и на род ну пред ста-
ву о ње го ву ка рак те ру и исто риј ској уло зи. Уче сни ци исто риј ских зби ва ња 
сво ја су ис ку ства на ау тен ти чан на чин тран спо но ва ли у усме не жан ро ве, 
за ни мљи ве с аспек та фол кло ри сти ке, али и дру гих на уч них ди сци пли на.

Жар ко Вој но вић по све тио је сво је из ла га ње не на уч ном аспек ту де лат но-
сти Дру штва срп ске сло ве сно сти ко ји је до ско ра био ма ло ис тра жен („Дру штво 
срп ске сло ве сно сти и књи ге за на род”). Је дан од глав них ци ље ва Дру штва, 
рад на „из о бра же њу на ро да” под ра зу ме вао је при су ство ду хов не и етич ке 
ком по нен те, за ко ју ни је до во љан на уч ни рад, не го је по же љан и рад на са мој 
књи зи и књи жев но сти. По ми шље њу ре фе рен та, из гле да да у пр во бит ном 
пе ри о ду у раз во ју Дру штва за пра во и ни је би ло пра вог, осми шље ног из да вач-
ког пла на. Та ко ђе, по ста ло је ја сно да је за из ра ду на род не тер ми но ло ги је, 
као и за ре ша ва ње пра во пи сних не су гла си ца по тре бан ду го ро чан рад. Сто га 
је фо кус по ме рен ка де ло ва њу на дру ги на чин, пре ма оствар љи вим ци ље ви-
ма. Дру штво је окре ну то под млат ку и пр во по чи ње да се ба ви школ ским 
књи га ма и њи хо вим ре цен зи ја ма. По сле не ког вре ме на од ово га се од у ста је, 
да би се 1845. го ди не по че ло с ра дом на пр вом из да вач ком пла ну. У то ме вре-
ме ну мно го се ве ро ва ло у сна гу књи ге, да ће ома со вље ње чи та ња до не ти ви дан 
на пре дак дру штва. Оту да и рад на крат ким де ли ма за на род ко ја су при хва-
тљи ва уко ли ко су је зич ки ко рект на и це лис ход на – на до бро на ро да. 
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На кра ју ово га освр та мо же мо ре ћи да су пре тре се не глав не те ме ко је су 
од зна ча ја за на ста нак и не ду го тра ја ње Дру штва срп ске сло ве сно сти (1842–
1864), пре ње го ва га ше ња и пре о бра жа ја у Срп ско уче но дру штво. Чи ње ни ца 
је, ипак, да се у не ким са оп ште њи ма о Ву ко ву ути ца ју на рад Дру штва на-
зи ру са вре ме на стре мље ња ко ја кли зе ка ма ње по вољ ној оце ни Ву ко ва ме ста 
у срп ској кул ту ри. На том ши ре за сту пље ном фе но ме ну по себ но ће мо се 
за др жа ти јер он за слу жу је на ро чи ту па жњу, без об зи ра на ње го ву ствар ну 
об ра ђе ност у ре фе ра ти ма. У ме то до ло шком сми слу кри тич ност пре ма Ву ко-
вим схва та њи ма и ње го ву кон крет ном де ло ва њу из и ску је исто ве тан при ступ 
пре ма ње го вим опо нен ти ма у Дру штву срп ске сло ве сно сти и у дру гим срп-
ским кул тур ним кру го ви ма. По треб но је ко рект но осве тли ти до ме те и ствар на 
огра ни че ња иде ја ко је су за сту па ли осни ва чи и не ки од ис так ну тих чла но ва 
Дру штва. Тач но је да се про блем нај сна жни је екс по ни ра у су че ља ва њу две-
ју стру ја, али по сма тра ње са мо јед не или из пер спек ти ве са мо јед не од њих 
да нас не де лу је убе дљи во. По треб но је про блем по ста ви ти на ши ру плат фор-
му, ина че ће се упа сти у зам ку јед но стра но сти ко јој су под ле га ли на ши ве-
ли ки прет ход ни ци, бу ду ћи под не по сред ним и из у зет но сна жним ути ском 
ве ли чи не Ву ко ва де ла. Као ехо по ле ми ке ко ја се во ди ла у Ву ко во вре ме они 
су на ста ви ли с еу фо рич ним од ба ци ва њем Ву ко вих про тив ни ка. Да нас, по-
сле то ли ко вре ме на, по ле мич ки тон ипак је из ли шан. Тешко је одговорити на 
питање шта би се добило с усвајањем терминологије која се нудила у Дру штву. 
Да ли би то зна чи ло да не би смо има ли и да нас обич не и у це лом све ту нор-
мал не тер ми не по пут „ге о гра фи ја”, „ма те ма ти ка”, „фи зи ка” и сл. У су ко бу 
је зич ких мо де ла ко је су за сту па ле две кул тур не оп ци је, ста ра и она ко ја је 
упра во ста са ва ла (Да ни чић је ро ђен тек 1825. го ди не, де це ни ју по сле по чет ка 
Ву ко ва ра да на срп ском је зи ку), тре ба ви де ти и су дар епо ха и њи хо вих схва-
та ња, ро ман ти зма с јед не стра не и про све ти тељ ства и кла си ци зма с дру ге. 
Дру га чи ји је по глед на на ци о нал ни књи жев ни је зик у њи ма. Пред ста ва о ста-
ром срп ском књи жев ном и је зич ком на сле ђу, што је у овом про це су вр ло ва жно, 
ни је би ла под јед на ко из о штре на и тач на код при ста ли ца раз ли чи тих стру ја 
и мо гу ће је да је ста ри ја ту из гу би ла осно ве на ко ји ма је ста ја ла. То се ти че 
и је зич ке суп стан це и ње не спо ља шње фор ме, гра фиј ско-ор то граф ских обра-
за ца. Вр ло ва жно је от кри ва ње и пе дант но ис тра жи ва ње по себ но сти срп ских 
на ци о нал них иди о ма у про шло сти, обич ног на род ног и књи жев ног, срп ско-
сло вен ског, упр кос њи хо ву не до вољ ну раз два ја њу, али уз ја сну свест о по сто-
ја њу раз ли ка ме ђу њи ма. Чи ни нам се да су Да ни чи ће ва из да ња ста рих срп ских 
пи са ца у ше зде се тим го ди на ма XIX ве ка раш чи сти ла ста ње у по зна ва њу срп ске 
књи жев не про шло сти (а већ је ис так нут зна чај књи жев но сти у овом вре ме ну). 
Ти ме је син хро ној, фол клор ној ди мен зи ји срп ског ет ни ку ма до да та и до ста 
ко рект на вер ти кал на, исто риј ска ли ни ја, ко ја је ста би ли зо ва ла по зи ци ју књи-
жев но је зич ког кон цеп та за ко ји су се за ла га ли Вук и Да ни чић. То се мо ра ло 
од ра зи ти и на раз вој на уч не и про свет не ми сли у Дру штву срп ске сло ве сно сти.
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